

*История мыловарения.
Марсель.*

Козина И.А.

В Марселе мыло начали производить в XII веке, используя в качестве сырья оливковое масло Прованса. В качестве щёлочи использовался пепел растений, выращенных в солёной воде, в частности солероса. Первым официально зарегистрированным мыловаром в городе в 1370 году стал Крекас Давин. Первый мыловаренный завод был основан в 1660 году. В городе действовали 7 мыловаренных заводов, которые производили около 20 000 тонн мыла.



При короле Людовике XIV появился сам термин
«марсельское мыло».

В то время это было мыло зелёного цвета, которое
продавалось в брусках по 5 или 20 кг.



Антуана Кольбера де Сеньеле, сына Жана-Батиста Кольбера, и секретаря Дома короля был принят закон, закрепляющий наименование «марсельское мыло» за мылом, сделанным в Марселе и его окрестностях, а также регламентирующий его производство. Третий пункт закона предписывал использовать в производстве соду или золу, а также оливковое масло, напрямую запрещая использование животных жиров «под угрозой конфискации имущества». Закон также предписывал останавливать производство летом во избежание проблем с качеством. Соответствие этому закону обеспечивает качество марсельского мыла и по сей день. Впоследствии появились дополнения к закону, разрешающие использование других натуральных масел.

ÉDIT DE COLBERT

Pour les Manufactures de Savon.

Du 5 octobre 1688

(Ce texte a été traduit du vieux français, quelques vieilles expressions peuvent demeurer)

ARTICLE PREMIER

Les manufactures de Savons, de quelque qualité qu'elles soient, cesseront entièrement pendant les mois de Juin, Juillet et Août, de chaque année, sous peine de confiscation du Savon.

II

Les huiles nouvelles ne pourront être employées en cette Manufacture, avant le premier Mai de chaque année, également sous peine de confiscation de la marchandise.

III

On ne pourra se servir dans la Fabrique de Savon, avec la barrille, soude ou cendre, d'aucune graisse, beurre ni autres matières ; mais seulement des huiles d'olives pures, et sans mélange de graisse, sous peine de confiscation des marchandises.

IV

Le Savon sera cuit à perfection, et avec tous les apprêts nécessaires, sous les peines ci-dessus.

V

Il sera au sortir de la Chaudière, déposé dans les mises ordinaires : ensuite en pile, et enfin en tour, pour rester dans chacun de ces lieux, le temps nécessaire et suffisant pour la purge, et pour jeter la couleur isabelle.

VI

Les Fabricants ne pourront faire deux tours ensemble l'une dans l'autre, sous peine de confiscation de la marchandise, et de cinq cents livres, pour chaque contravention.

VII

Les fenêtres du lieu appelé Leffugon, ne pourront être fermées ni le jour ni la nuit, lorsqu'il y aura du Savon en purge, et que le temps ne sera pas contraire.

VIII

В том же XVII веке производство марсельского мыла началось в коммуне Салон-де-Прованс, Тулоне и Арле.

В 1786 году в Марселе действовало 49 мыловарен, которые производили 76 000 тонн мыла. На производстве трудилось 600 рабочих, к которым в пик сезона добавлялись заключённые из крепости Арсенал гаддер



О популярности мыла в Европе свидетельствует тот факт, что оно фигурирует, наряду с французскими винами, в торговом договоре 1786 года между российской императрицей Екатериной II



и Людовиком XVI, который посвящён снижению пошлин «для вящего сподвижения распространению непосредственной торговли и мореплавания».



С 1820 года в порт Марселя из Африки и с Ближнего Востока стали поступать новые виды масел из колоний (пальмовое масло, арахисовое масло, кокосовое масло, масло кунжута), которые начали использоваться в производстве мыла. Масла, входящие в состав этого мыла традиционно держатся в секрете. Есть сведения, что в процессе производства также использовалось хлопковое масло. А в 19 веке в рецептуру ввели пальмовое, кокосовое и пальмоядровое масла.



В этот период марсельское мыло начало конкурировать с более дешёвым мылом из Англии и Парижа, которое производилось с использованием животных жиров. Мыловаренная промышленность процветала вплоть до начала Первой мировой войны, во время которой поставки сырья были нарушены. Если в 1913 году производство составляло 180 000 тонн (пиковое историческое значение), к 1918 году оно сократилось до 52 817 тонн.



К началу Второй мировой войны Марсель по-прежнему производил половину всего мыла Франции, однако послевоенные годы стали кризисными для мыловаров Марселя. Изготовление мыла пошло на спад в связи с бурным развитием химического производства (в частности, с развитием производства стирального порошка). В этот период мыловарни начали закрываться одна за другой. К началу XXI века в регионе осталось лишь 6 мыповаренных производств.



Традиционный рецепт изготовления мыла предполагает использование морской воды из Средиземного моря (для отсолки лишнего щёлока при производстве ядрового мыла), оливкового масла, а также щелочных химических веществ кальцинированной соды и щёлока (гидроксида калия), которые нагревают в течение нескольких дней в большом котле (обычно вместимостью 8 тонн).

Затем смесь переливают в формы, дают ей отстояться, нарезают на куски, штампуют и оставляют до финального затвердения. Такой процесс производства может занять около месяца.